

Партизанский комбриг

Павел Минаевич Романов прославился в годы войны, будучи командиром партизанской бригады "За советскую Белоруссию". Эта бригада не вела крупных боевых действий на территории района. Однако комбриг имеет к нашему району непосредственное отношение по другим причинам.

Будущий партизанский командир родился в 1905 году в далекой Чите. Судя по национальности, его родители были выходцами из Белоруссии. Трудовую деятельность начал в 1920 году рабочим. С 1931 года Павел Романов находился на партийной и советской работе. Во время войны он — один из организаторов и руководителей партизанского движения в Витебской области. Пока не удалось установить, каким образом Романов оказался в Суражском районе, но зато достоверно известно, что с мая 1942 года он был вторым секретарем Суражского, а с сентября первым секретарем Бешенковичского подпольного райкома КП(б)Б. Одновременно с 8 октября 1942 года Павел Минаевич — командир партизанской бригады, сформированной на базе нескольких отрядов.

В составе бригады "За Советскую Белоруссию" действовал партизанский отряд им. В. И. Чапаева, созданный в апреле 1942 года из местных патриотов и групп военслужак их во главе с Иваном Сергеевичем Болкаревым, жителем д. Старое Село. В этом отряде ближайшими соратниками командира были его земляки: Александр Васильевич Мителев — ко-

миссаром отряда, а Игнат Павлович Голубовский — начальником штаба.

Партизаны бригады под руководством Романова развернули активные боевые действия. В первые месяцы после формирования они разбили несколько немецких гарнизонов, в том числе в д. Зароново.

На всех этапах борьбы с оккупантами активно действовал партизанский отряд им. В. И. Чапаева, укомплектованный в основном жителями нашего района.

В одну из мартовских ночей 1943 года по приказу комбрига отряд им. В. И. Чапаева обошел немецкий гарнизон с севера, ворвался на улицы деревни и завязал бой. Тогда Романов бросил на помощь основные силы. Гитлеровцы упорно сопротивлялись, но это не помогло. К утру фашистский гарнизон перестал существовать.

В середине апреля 1944 года превосходящие силы немцев при поддержке танков, артиллерии и авиации начали наступление на партизанскую зону Ушачского района. На участке бригады "За Советскую Белоруссию" было сосредоточено до дивизии противника. Около месяца партизаны вели упорные бои. Павел Романов

езде посылал, вдохновляя бойцов.

Особенно ожесточенные бои разгорелись в районе д. Заручевье и в окрестных населенных пунктах. Немцы старались сжать кольцо окружения, обстреливали и бомбили леса, деревни, однако народные мстители держались стойко. Прикрывая тыл выходящих из окружения партизанских бригад, комбриг Романов на смерть стоял со своими боевыми товарищами на небольшом огненном пятачке, стойко отбивал атаки врага.

30 июня 1944 года бригада "За Советскую Белоруссию" соединилась с частями Красной Армии, но командиру не удалось пережить это радостное событие — 13 мая 1944 года Павел Романов героически погиб на поле боя в Ушачском районе. За совершенные подвиги ему 15 августа 1944 года присвоено звание Героя Советского Союза. Его имя увековечено в названиях улиц в Бешенковичах, Добруше, Улле, его именем назван совхоз в Бешенковичском районе. О партизанах отряда им. В. И. Чапаева рассказывают материалы музея Старосельской средней школы.